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5. Sitzungsprotokoll der 

Gemeindevertretung Münchhausen 

- Wahlperiode 2021 bis 2026 - 

 

Öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Münchhausen am Dienstag, den 
14.12.2021 im DGH Niederasphe 

Beginn: 19.00 Uhr 

Gemeindevertretung: anwesend entschuldigt  unentschuldigt 

1. Dr. Harald Dörnbach CDU ☒  ☐ ☐ 

2. Peter Doft  CDU ☒  ☐ ☐ 

3. Christiane Feisel CDU ☒  ☐ ☐ 

4. Jens Geisel CDU ☒  ☐ ☐ 

5. Wolfgang Henseling  CDU ☒  ☐ ☐ 

6. Manuel Kahler  CDU ☒  ☐ ☐ 

7. Karin Lölkes CDU ☐  ☒ ☐ 

8. Christoph Marburger CDU ☒  ☐ ☐ 

9. Benjamin Müller CDU  ☒  ☐ ☐ 

10. Jürgen Schäfer CDU ☒  ☐ ☐ 

11. Helmut Briel SPD ☒  ☐ ☐ 

12. Hans-Jürgen Erxleben SPD ☒  ☐ ☐ 

13. Guido Funk SPD ☒  ☐ ☐ 

14. Florian Koch SPD ☒  ☐ ☐ 

15. Ralf Köster  SPD ☒  ☐ ☐ 

16. Caine Konnerth SPD ☒  ☐ ☐ 

17. Christian Müller SPD ☒  ☐ ☐ 

18. Roland Wehner (Vorsitzender)  SPD ☒  ☐ ☐ 

19. Klaus Weisenfeld  SPD ☐  ☒ ☐ 

20. Bernd Zimmer  SPD ☒  ☐ ☐ 

21. Lena Siemon Marques UGL ☒  ☐ ☐ 

22. Ulrike Mann UGL ☒  ☐ ☐ 

23. Burkhard Viehl UGL ☒  ☐ ☐ 

  21 2 0 

 Stefan Jesberg (Schriftführer)   ☒ 

Gemeindevorstand anwesend entschuldigt  unentschuldigt 

 Bürgermeister Peter Funk ☒  ☐ ☐ 

 1. Beigeordneter Hans Martin Seipp  ☒  ☐ ☐ 

 Beigeordneter Gerhard Dennes ☒  ☐ ☐ 

 Beigeordneter Dieter Höcker  ☒  ☐ ☐ 

 Beigeordneter Michael Jacobi ☒  ☐ ☐ 

 Beigeordneter Mathias Koch ☐  ☒ ☐ 

 Beigeordneter Johannes-Georg Schott  ☐  ☒ ☐ 

Ortsvorsteher anwesend entschuldigt  unentschuldigt 

 Dominique Rüger Münchhausen ☒  ☐ ☐ 

 Michael Haubrok-Terörde Simtshausen ☒  ☐ ☐ 

 Achim Müller Oberasphe ☐  ☒ ☐ 
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Tagesordnung der Gemeindevertretung 
 

A. Einwohnerfragestunde 

B. Vorlagen des Gemeindevorstandes / des Bürgermeisters 

1. Vorstellung Kinder- und Jugendbeirat  

2. Festlegung Termin Bürgermeisterwahl 2022 

3. Einbringung Haushaltsplanentwurf 2022 mit Anlagen 

4. II. Bericht zum Haushaltsvollzug 2021 und übernommenen Haushaltsresten 

5. Forstwirtschaftsplan 2022 

6. Aufstellung von Hundetoiletten 

C. Anträge der Fraktionen 

D. Anfragen der Fraktionen 

7. UGL: Aktueller Sachstand Verschmutzung / Beschädigungen Burgwald 

E. Mitteilungen des Gemeindevorstandes 

F. Mündliche Anfragen der Gemeindevertreter(innen) 
 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Roland Wehner, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Damen und Herren der Gemeindevertretung, die Herren des Gemeindevorstandes, mit 
Bürgermeister Peter Funk an der Spitze, die Ortsvorsteher Michael Haubrok-Terörde und Dominique 
Rüger, sowie Stefan Jesberg in der Funktion als Schriftführer und die Presse.  

 

Um die geltenden Abstands- und Hygienebedingen einzuhalten, verweist der Vorsitzende auf die 
besonderen Rahmenbedingungen der Sitzung und bittet um Einhaltung der Vorgaben. 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest. Gegen die 
Niederschrift des Sitzungsprotokolls der Gemeindevertretung vom 02.11.2021 ist keine Einwendung 
eingegangen. Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
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Durch den Gemeindevorstand wird eine Tischvorlage vorgelegt, die ebenfalls mit auf die heutige 
Tagesordnung aufgenommen werden soll: 

Mitglieder in der Verbandsversammlung des Regionalen Nahverkehrsverbandes Marburg-
Biedenkopf 

Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Münchhausen wählt als 

1.  Mitglied in der Verbandsversammlung:  Michael Haubrok-Terörde 

1.1.  Nachrücker in der Verbandsversammlung:  Michael Jacobi 

des Regionalen Nahverkehrsverbandes Marburg-Biedenkopf. 

Abstimmungsergebnis:  dafür: 19  dagegen: 0  Enthaltung: 0 

Die Tischvorlage wird als 

TOP 7: Mitglieder in der Verbandsversammlung des Regionalen Nahverkehrsverbandes  
Marburg-Biedenkopf 

mit auf die heutige Tagesordnung genommen. 

Der bisherige Tagesordnungspunkt 7 wird zu Tagesordnungspunkt 8. 

 

Hieraus ergibt sich folgende neue Tagesordnung: 

 

A. Einwohnerfragestunde 

B. Vorlagen des Gemeindevorstandes / des Bürgermeisters 

1. Vorstellung Kinder- und Jugendbeirat  

2. Festlegung Termin Bürgermeisterwahl 2022 

3. Einbringung Haushaltsplanentwurf 2022 mit Anlagen 

4. II. Bericht zum Haushaltsvollzug 2021 und übernommenen Haushaltsresten 

5. Forstwirtschaftsplan 2022 

6. Aufstellung von Hundetoiletten 

7. Mitglieder in der Verbandsversammlung des Regionalen Nahverkehrsverbandes Marburg-
Biedenkopf 

C. Anträge der Fraktionen 

D. Anfragen der Fraktionen 

8. UGL: Aktueller Sachstand Verschmutzung / Beschädigungen Burgwald 

E. Mitteilungen des Gemeindevorstandes 

F. Mündliche Anfragen der Gemeindevertreter(innen) 
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A Einwohnerfragestunde 

Es wurden keine Fragen eingereicht. 

B Vorlagen des Gemeindevorstandes / des Bürgermeisters 

 

1. Kinder- Jugendbeirat 

Der Gemeindevertreter Christian Müller betritt um 19.15 Uhr den Saal. 

Kenntnisnahme: 

Die Gemeindevertretung nimmt den Abschlussbericht 2019 – 2021 des Kinder- und Jugendbeirats und 
die Mitglieder und Stellvertreter*innen für die Legislaturperiode 2021 – 2023 zur Kenntnis. 

2. Direktwahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

hier:  Festlegung des Wahltages und Stichwahltermins für die Wahl der Bürgermeisterin/ 
  des Bürgermeisters der Gemeinde Münchhausen 

Der Haupt- und Finanzausschuss und der Bau-, Grund, Landwirtschafts- und Umweltausschuss stimmen 
der Beschlussvorlage jeweils einstimmig zu. 

Der Sozial-, Jugend-, Kultur- und Sportausschuss stimmt der Beschlussvorlage einstimmig zu. 

Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung beschließt als Wahltermin für die Direktwahl der Bürgermeisterin / des 
Bürgermeisters den 11.09.2022. 

Als Stichwahltermin wird der 25.09.2022 festgelegt. 

Abstimmungsergebnis:  dafür: 20  dagegen: 0  Enthaltung: 0 

3. Einbringung Haushaltsplanentwurf 2022 mit Anlagen 

Der Gemeindevertreter Christoph Marburger betritt um 19.30 Uhr den Saal. 

Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung nimmt von den eingebrachten Haushaltsplanentwurf 2022 mit Anlagen zur 
Kenntnis und überweist die Vorlage an die Ausschüsse zur weiteren Beratung. 

Die Beschlussfassung soll in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung erfolgen. 

Abstimmungsergebnis:  dafür: 21  dagegen: 0  Enthaltung: 0 
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4. II. Bericht zum Haushaltsvollzug 2021 und übernommenen Haushaltsresten 

Der Haupt- und Finanzausschuss und der Bau-, Grund, Landwirtschafts- und Umweltausschuss nehmen 
die Vorlage zur Kenntnis. 

Der Sozial-, Jugend-, Kultur- und Sportausschuss nimmt die Vorlage zur Kenntnis. 

Kenntnisnahme: 

Der Gemeindevorstand der Gemeinde Münchhausen hat zur Vorlage für die Gemeindevertretung 
mehrmals im Jahr einen Bericht zum Haushaltsvollzug zu erstellen. Dieser Bericht wird der 
Gemeindevertretung zur Kenntnisnahme vorgelegt. Der vorliegende Bericht wurde zum Stand 31.10.2021 
erstellt. Außerdem werden die für Investitionsmaßnahmen übernommenen Haushaltsreste dargestellt. 

5. Forstwirtschaftsplanung 2022 

Der Haupt- und Finanzausschuss und der Bau-, Grund, Landwirtschafts- und Umweltausschuss stimmen 
der Beschlussvorlage jeweils einstimmig zu. 

Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung beschließt den von Hessen Forst vorgelegten Wirtschaftsplan für 2022, der im 
Ertrag 0 € und im Aufwand 10.296 € aufweist. 

Abstimmungsergebnis:  dafür: 21  dagegen: 0  Enthaltung: 0 
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6. Aufstellung von Hundetoiletten 

Durch den Haupt- und Finanzausschuss und den Bau-, Grund, Landwirtschafts- und Umweltausschuss 
wird folgender Änderungsvorschlag vorgelegt: 

Änderungsvorschlag: 

Angesichts der mit der Anschaffung und Aufstellung der Hundetoiletten verbundenen hohen Kosten 
schlagen die Ausschüsse folgende Änderungen der Beschlussvorlage vor: 

Der Gemeindevorstand wird beauftragt, sich des Themas mit Sensibilisierungsmaßnahmen wie 
beispielsweise 

- Nutzung der Medien (z. B. Münchhausener Nachrichten) 
- Anschreiben der Hundehalter 
- Aufstellen von Hinweisschildern, insbesondere an touristisch genutzten Wanderwegen 

anzunehmen. 

Nach einer Pilotphase von 6 Monaten wird der Erfolg der Maßnahmen seitens der Ortsbeiräte nochmalig 
bewertet. 

Dem Änderungsvorschlag wird durch den Haupt- und Finanzausschuss und dem Bau-, Grund, 
Landwirtschafts- und Umweltausschuss jeweils einstimmig zugestimmt. 

Der Sozial-, Jugend-, Kultur- und Sportausschuss lehnt die Beschlussvorlage des Gemeindevorstands 
einstimmig ab. 

Änderungsvorschlag: 

Angesichts der mit der Anschaffung und Aufstellung der Hundetoiletten verbundenen hohen Kosten 
schlagen die Ausschüsse folgende Änderungen der Beschlussvorlage vor: 

Der Gemeindevorstand wird beauftragt, sich des Themas mit Sensibilisierungsmaßnahmen wie 
beispielsweise 

- Nutzung der Medien (z. B. Münchhausener Nachrichten) 
- Anschreiben der Hundehalter 
- Aufstellen von Hinweisschildern, insbesondere an touristisch genutzten Wanderwegen 

anzunehmen. 

Nach einer Pilotphase von 6 Monaten wird der Erfolg der Maßnahmen seitens der Ortsbeiräte nochmalig 
bewertet. 

Abstimmungsergebnis:  dafür: 21  dagegen: 0  Enthaltung: 0 
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7. Mitglieder in der Verbandsversammlung des Regionalen Nahverkehrsverbandes Marburg- 
 Biedenkopf 

Der Haupt- und Finanzausschuss und der Bau-, Grund, Landwirtschafts- und Umweltausschuss stimmen 
der Beschlussvorlage einstimmig zu. 

Der Sozial-, Jugend-, Kultur- und Sportausschuss stimmt der Beschlussvorlage einstimmig zu. 

Beschlussvorschlag: 

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Münchhausen wählt als 

1.  Mitglied in der Verbandsversammlung:  Michael Haubrok-Terörde 

1.1.  Nachrücker in der Verbandsversammlung:  Michael Jacobi 

des Regionalen Nahverkehrsverbandes Marburg-Biedenkopf. 

Abstimmungsergebnis:  dafür: 21  dagegen: 0  Enthaltung: 0 

C Anträge 

Es wurden keine Anträge eingereicht. 

D Anfragen 

8. UGL: Aktueller Sachstand Verschmutzung / Beschädigungen Burgwald 

Bei der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 27.10.2021 berichteten die Bürger Andreas Groß 

und Andreas Look von Verschmutzungen und zerstörten Beschilderungen im Burgwald (Christenberger 

Grund). Gibt es hierzu aktuelle Erkenntnisse seitens des Gemeindevorstands oder des Bürgermeisters? 

Bürgermeister Funk nimmt zu der Anfrage Stellung. 

E Mitteilungen des Gemeindevorstandes 

➢ Sachstandsbericht Windenergie 

➢ Graffiti DGH Simtshausen (2 x) und beim Spielplatz Rodenbachweg 

➢ Kommission Klima 

➢ Sanierung Talhäuser Straße 

➢ Bankette Richtung Christenberg 

➢ Impfaktion in Simtshausen > Unterstützung durch Ortsbeirat Simtshausen 

➢ Einreichung Belege für Abrechnung Fraktionsmittel 

➢ Sachstandsbericht Gewerbegebiet B252/B236  

➢ Jahresrückblick 2021 und Ausblick 2022 
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F Mündliche Anfragen der Gemeindevertreter*innen 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 

Der Vorsitzende Roland Wehner erinnert in seinem Jahresrückblick an die Auswirkungen der Pandemie 
und die massiven Einschränkungen auf das gesellschaftliche Leben. 

Im Namen aller Fraktionen bedankt er sich bei den Mitgliedern der Gemeindevertretung, des 
Gemeindevorstands und den Ortsbeiräten für die engagierte, ehrenamtliche Arbeit. 

Ferner richtet er seinen Dank an die Mitarbeitenden der Gemeindeverwaltung, des Bauhofs und der 
Kindertagesstätten, sowie den ehrenamtlichen Mitgliedern der Freiwilligen Feuerwehren und der vielen 
Menschen, die sich ehrenamtliche zum Wohle anderer engagieren. 

Einvernehmlich wird vereinbart, das heutige Sitzungsgeld wieder an den St. Elisabeth Hospiz in 
Marburg zu spenden. 

Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung findet am Dienstag, den 08.02.2021 um 20.00 Uhr im 
Dorfgemeinschaftshaus in Wollmar statt. Antragsschluss ist am 14.01.2021. 

 

Ende der Sitzung:  20:35 Uhr 

Münchhausen, 15.12.2021 

 

 

(Roland Wehner) 
Vorsitzender der Gemeindevertretung 

 (Stefan Jesberg) 
Schriftführer 

 


